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1. Přehled filosofických směrů
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Přehled filozofických směrů

Empirismus






       Aristoteles
Empirismus (z řeckého em-peiros, zkušený, znalý) je gnozeologický směr ve filozofii a psychologii, který veškeré poznání odvozuje od smyslové zkušenosti. Domnívá se, že to, co není možné pojmout zkušeností, nemá smysl snažit se poznat. 

Racionalismus

Racionalismus (z řeckého ratio, rozum) je filozofický směr, který zastává stanovisko, že pravdivé poznání je možné jen rozumem a analýzou. Racionalisté věří, že existují ideje, které nelze odvodit ze smyslové zkušenosti, a tyto ideje mohou či nemusí být zkušeností dokázány. 

Iracionalismus

Iracionalismus (z latinského irrationalis, nerozumný) je filozofický směr především  
2. poloviny 19. století odmítající koncepce založené na rozumovém vysvětlování světa a zdůrazňující naproti tomu instinkt, intuici, cit a vůli, které postihují to, co je rozumem neuchopitelné. 
Idealismus

Označení pro filozofické soustavy a směry, které zdůrazňují svébytný charakter ducha jako jediné pravé skutečnosti. V důsledku toho vyzdvihují vliv myšlení a poznání na skutečnost, prvenství rozumového poznání před smyslovým, duchovního před tělesným a věčného před konečným a časově omezeným. Základem všeho je Idea (např. Bůh), hmotné věci jsou až jejím produktem 

Materialismus

Filozofický směr, podle něhož je veškerá skutečnost hmotné povahy a poznatelná smysly, základem všeho je hmota (latinsky materia, dříví, stavební materiál). Jedině z této hmoty následně mohou vzniknout ideje, myšlenky, touhy a další psychické jevy.
Ateismus

Původně zločin proti obci (z řeckého a-theos, bezbožný), jímž se provinil ten, který se odmítal zúčasnit bohoslužby. V novověku jím chápeme postoj úplně odmítající Boha a náboženství. Tzv. vědecký ateismus je přesvědčen, že tento postoj je předpokladem vědeckého poznání. 

Humanismus

Humanismus je obecný termín pro různé myšlenkové směry, které se soustředí na řešení obyčejných lidských problémů. Nejvyšší hodnotou humanismu je člověk a lidský život. Například poznání má smysl jen tehdy, když něco přináší lidem, když něco vypovídá o lidském životě.
Osvícenství

Filozofické hnutí vzdělanců 17. a 18. století vedené přesvědčením, že bída světa i člověka plyne z pověr, předsudků a tmářství, že uvolnění a uplatnění možností lidského rozumu povede k osvobození člověka a k pozvednutí životních podmínek celého lidstva, tj. k pokroku. Vliv osvícenství dominoval i celému 19. století a dodnes je ve vědě patrný. 

Pozitivismus

Pozitivismus vychází z materialismu, opírá se o empirismus, zdůrazňuje scientismus. Uznává pozitivní vědění (dokázané, nezpochybnitelné), pojmy staví na základě ověřených faktů, podobnosti a zákonitosti na základě posloupnosti. Zakladatelé pozitivismu se domnívají, že smysl má jen takové poznání, které přináší nějaký konkrétní užitek  (A. Comte). Pokusili se vytvořit metodologii vědy.
Realismus

Označení (z latinského realis, věcný, skutečný) pro přesvědčení, že skutečnost existuje nezávisle na našem vědomí, v běžné řeči postoj vycházející z věcného a střízlivého odhadu možností. Ve středověkém sporu o univerzálie názor, že obecné věci (např. člověk nebo zvíře) jsou skutečné a poznání začíná poznáním obecného. 

Skepticismus

Opak dogmatismu (z řeckého skepsis, zkoumání, rozvažování), zdůrazňující význam pochybnosti, sahající svými kořeny až k Sokratovi; novověkými představiteli byli např. Descartes a Hume. Nutno je pochybovat  o všem, pouze ne o tom, že jsme a tedy pochybujeme.
Behaviorismus

Původně americká psychologická škola reprezentovaná např. Watsonem a Skinnerem (podle anglického behavior, chování). Zaměřuje se na zkoumání chování a vnějších projevů, myšlenkovou činnost se snaží vysvětlit z jednoduchých principů podnětu a reakce, asociace a učení. Přeceňuje výchovu a vzdělání a podceňuje vrozené dispozice člověka. 

Determinismus

Názor, že každé dění je nutným důsledkem podmínek a příčin. Z principu kauzality plyne, že každá věc a jev je jednak následkem něčeho před a poté příčinou něčeho po. 

Zkus si zodpovědět:
1. Rozdíl mezi racionalismem a empirismem – co je základem poznání světa?
2. Rozdíl mezi idealismem a materialismem co je základním stavebním kamenem?
3. Skepticismus je opakem dogmatismu – co je tedy dogmatismus?

4. Základem idealistického učení je vždy Idea – vyhledej její příklady – v učebnici viz níže, na webu (například ve Wikipedii).
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